
STASZICAK
NR 87,  CZERWIEC 2024

I LO im. St. Staszica w Lublinie
Al. Racławickie 26, 20-043 Lublin

tel. 81 441 14 60/61
mail: redakcja.staszicak@gmail.com



W NUMERZE:
34 lata od matury – wtedy i teraz  . . . . . . . . . . . . . . . .  2
Zakończenie roku szkolnego  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  5

ARTYKUŁY
StaśMUN  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  7
Londyn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8
Kolonia . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  9
Wymiana z Schillegymnasium w Münster  . . . . . .  11
Staszic ponownie w Nowym Jorku  . . . . . . . . . . . . . .  12
Dzień Otwarty. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  14
Wycieczka do Wilna. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  15
Stasie Radio nadaje!  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  16
Devon . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  18
LubMUN. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  19

OSIĄGNIĘCIA
Edukacyjne. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  21
Sportowe  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22

Z ŻYCIA SZKOŁY . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  23

WSPOMNIENIA
Leszek Roman (1940–2024)  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 29
Ks. Leon Pietroń (1930–2024)  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  31
Dr Włodzimierz Szynal (1939-2022) 
 – matura 1957  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 32
Pierwsza strzelba SKS Staszic nie żyje. . . . . . . . . . . . 33
Wspomnienia ze studiów na Politechnice 
 Warszawskiej (wybrane fragmenty). . . . . . . . . . 34
Jan Witczak. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 35

Plan działalności Stowarzyszenia 
Wychowanków Gimnazjum i Liceum
im. Stanisława Staszica w Lublinie w 2024 r. . . . . . . 36
Bilans dla organizacji pozarządowych  . . . . . . . . . . .  37

NR 87
CZERWIEC 2024



34 LATA OD MATURY 
– WTEDY I TERAZ

Spotkanie po 34 latach od matury mog-
ło się okazać kompletnym niewypałem 
i wielu z nas miało obawy, że tak się wła-
śnie stanie. Byliśmy zgrani w sposób nie-
oczywisty, wtedy nie stawiało na integra-
cję młodzieży, a na wyniki w rankingach. 
Nie widzieliśmy się wcześniej, każdy – 
gdy opuścił szkołę – chciał o niej szyb-
ko zapomnieć. Era sprzed internetu, me-
diów społecznościowych i smartfonów.

Nie mieliśmy pojęcia, czy będzie 
o czym rozmawiać. Czy w ogóle się roz-
poznamy. 

Okazało się strzałem w  dziesiątkę! 
Jesteśmy tacy sami, tylko już z doświad-
czeniem. Tematów do solidnych roz-
mów nam nie zabrakło. Każdy się w ży-
ciu „urządził”. Po kilku godzinach nie 
mieliśmy wątpliwości, że także dzięki 
tej Szkole. 

LICEUM IM. STASZICA
Krew, łzy, znój i pot. Maszynka do 

mielenia mięsa. Stres. Nerwy w ubika-
cji przy sali matematycznej. Tam wtedy 
była (nieofi cjalna) palarnia. Tak, palili-
śmy papierosy. To nie były czasy wzmoc-
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nień, psychologów, terapii. To były czasy 
dwój, co miały motywować. Więc czło-
wiek był nikotynistą. 

Szczególnie przed matematyką. A my 
byliśmy klasą angielską... z nazwy profi -
lu ogólną z rozszerzonym językiem an-
gielskim.

Uczyła nas elita. Crème de la crème 
profesorów. 

Matematyki – profesor Waldemar Ło-
bodziński, Byko. Słynny nie bez powodu. 
Nauczyciel, w opinii niektórych, genial-
ny. O ile ktoś był zdolny. Ci mniej zdol-
ni z matematyki mieli ogromne kłopoty 
z osobowością Sora, który umiał rzucić 
dziennikiem (bo były papierowe, w twar-
dych oprawach), kazać się wynieść ze 
szkoły (najlepiej do Zamojskiego), nieść 
tablicę „do kąpieli” (tablica czarna, na 
której pisało się białą kredą), nastawiać 
kilkanaście dwój (wtedy nie było jedy-
nek). Ale jak ktoś przetrwał Byka – prze-
trwał już potem wszystko. Na studiach 
i w każdej robocie. 

Pani Profesor Barbara Kołłątaj, na-
sza Wychowawczyni. Polonistka wybit-
na i niezwykle wymagająca.

Pani Profesor Anna Nagnajewicz-
-Welcz, ucząca chemii, dyscyplinująca 
nasze humanistyczne umysły.

Pan Profesor Jan Maleska, uczący hi-
storii. Uczył nas także słuchać dobrej 
muzyki, Kaczmarskiego i Pink Floydów.

Pan Profesor Adam Sikorski, wtedy 
ambitny młody nauczyciel fi zyki, z któ-
rą usiłowaliśmy się zmagać, z  różnym 
skutkiem.

Pan Profesor Zbigniew Smutek, pro-
fesjonalny w każdym aspekcie uczenia 

swojego przedmiotu, przysposobienia 
obronnego.

Właściwie to już nie palimy...
Staszic to też atmosfera. Tradycji. 

Dumy, że człowiek znalazł się w najlep-
szej szkole. Poczucia elitarności. Ciągło-
ści od czterystu lat – byliśmy rocznikiem, 
który przyszedł na jubileusz. Wmu rowa-
no wtedy kamień węgielny pod basen, 
w miejscu, gdzie dziś jest hala  sportowa. 
Dobrego towarzystwa  – Kałużyński 
i  Prus w  wśród licznych absolwentów. 
Część z nas miała rodziców, którzy koń-
czyli Staszica. 

I mury pachnące starością. 
Sam budynek był przepiękny, oplą-

tany winoroślą. Krył w sobie tajemnicę. 
Zapowiedź pięknego startu. Skrzypia-
ły drewniane schody, na ścianach wisiały 
tableau, długo noszono mundurki, a po-
tem jedynie czapki. Roczniki bez mun-
durków żałowały w głębi ducha, że już 
ich nie można nosić. 

Każdy chciał się obnosić z przynależ-
nością do szkoły. Tak nieintencjonalnie. 
Mundurek załatwiałby temat. 

Na przerwach biegaliśmy do spożyw-
czego po jogurt. I do baru Tip Top po 
paszteciki i barszcz. Lata osiemdziesią-
te miały krótkie menu. Studniówka była 
w szkole w sali gimnastycznej. Nikt wte-
dy nie przypuszczał, że może to być nie-
bezpieczne i że impreza masowa. Własno-
ręcznie robione dekoracje. Nasze mamy 
przygotowywały jedzenie i piekły ciasta. 
Polonez przez korytarze. Na schodach 
zrobił się zator. I alkohol, wnoszony przez 
dziewczyny w torebkach. Ofi cjalnie nikt 
nie wiedział. Chociaż wiedzieli wszyscy.
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Matura już w nowej Polsce, 1990 rok. 
Doszła nas do niej garść, gdyż część nie 
wytrzymała presji na wiedzę i  śrubo-
wania poziomu. Trzydzieści sześć osób 
w  klasie pierwszej, dwadzieścia cztery 
w maturalnej. Lecz ci, którzy do trwali, 
dostali się na studia. Na wymarzone kie-
runki – a wtedy nie można było składać 
papierów na kilka. I  uczelni było nie-
wiele – bo jedynie państwowe. Sto pro-
cent przyjęć na studia to wielki sukces 
uczniów. To wielki sukces Szkoły. 

Po trzydziestu czterech latach na kla-
sowym spotkaniu padliśmy sobie w ra-
miona. Ogromny płacz i  wzruszenie. 
Opowieści, co u  nas. Mamy już doro-
słe dzieci. Domy, ogrody, prace. A  jak 
gdybyśmy się nie widzieli jedno lato, 
nie dłużej. „Przyjaźnie teraz zawarte są 

wyjątkowej jakości” – tak nam mówiła 
w Staszicu prof. Kołłątaj na polskim. Że 
te znajomości, które zawrzemy w szkole, 
przetrwają. Że późniejsze będą już inne. 
Nikomu nie chciało się wierzyć. A jed-
nak to prawda. 

Po trzydziestu czterech latach stali-
śmy się naprawdę zgraną klasą.

Stres, który pamiętamy, okazał się 
zbawienny. W  życiu prokuratorów, sę-
dziów, nauczycieli, managerów... Szkoła 
nas zahartowała, przygotowała na sukces, 
ubrała w umiejętność szacunku do cięż-
kiej pracy. Nie mamy wątpliwości, że tu, 
gdzie się znaleźliśmy, jesteśmy też dzięki 
tej Szkole. 

I chyba o to chodziło w Staszicu.

Anna Kurek-Kosmala
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ZAKOŃCZENIE 
ROKU SZKOLNEGO

21 czerwca odbyła się uroczystość zakoń-
czenia roku. Uczniowie klas 1–3, nauczy-
ciele i dyrekcja zebrali się, by wspólnie 
świętować ten ważny moment. Podczas 
swojego przemówienia pan dyrektor 
Kamil Kamiński wspomniał o najważ-
niejszych sukcesach młodzieży, a także 
pożegnał odchodzących nauczycieli. Po 
44 latach pracy odchodzi z naszej szkoły 
pani profesor Mira Wiśniewska, legen-
da Staszica, osoba, która współtworzy-
ła tę szkołę i poświęciła jej wiele wysił-
ku i pasji. Uczyła wf-u, przygotowywała 
młodzież do zawodów i  organizowała 
reprezentacje szkoły w  różnych dyscy-
plinach. Nigdy jej nie zapomnimy. Po 
24 latach odchodzi również pani profe-

sor Agnieszka Lewandowska,  polonistka, 
nauczycielka w programie polskim i IB. 
Spod jej ręki wyszło wielu pasjona-
tów lite ratury i wielbicieli sztuki. Pracę 
w naszej szkole zakończyli również: pan 
profesor Ireneusz Maksim, nauczyciel 
fi zyki, pani profesor Ewa Widz, nauczy-
cielka biznesu i zarządzania, oraz ksiądz 
 Łukasz Piętal.

W  czasie uroczystości zakończenia 
roku młodzież wysłuchała przemówień 
pana dyrektora Kamila Kamińskiego, 
przedstawicielki Rady Rodziców i człon-
kini naszego Stowarzyszenia pani Anny 
Prochal-Borek oraz przewodniczącego 
Samorządu Uczniowskiego  Krzysztofa 
Lizaka. Następnie wychowawcy klas 
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wraz z dyrekcją szkoły wręczyli nagro-
dy książkowe uczniom wyróżniającym 
się w  nauce i  zaangażowanym w  dzia-
łalność SU. W imieniu Stowarzyszenia 
Wychowanków Gimnazjum i  Liceum 
im. Stanisława Staszica naszym siatkar-
kom, trzykrotnym mistrzyniom woje-
wództwa, nagrody wręczył pan profe-
sor Marek Chodowski. Pani profesor 
Agnieszka Adamczuk-Kukiełka otrzy-
mała fantastyczny kalendarz ze wspól-
nymi zdjęciami od uczniów z SU, którzy 
w ten sposób wyrazili swoją wdzięczność 
za jej zaangażowanie. Nagrodę dla Naj-
lepszego Wychowawcy otrzymał wycho-
wawca klasy 4d pan profesor Paweł Zdeb.

Po części głównej uczniowie i wycho-
wawcy przeszli do sal lekcyjnych, gdzie 
odbyło się rozdanie świadectw.

fot. Zofi a Bekulard
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STAŚMUN
W  dniach 15–17 grudnia 2023 nasi 
uczniowie wzięli udział w symulacji ob-
rad ONZ, zorganizowanej przez uczniów 
klasy 3a. Była to już 18. edycja naszego 
szkolnego  LubMUN-a, jednak po raz 
pierwszy odbyła się pod nazwą StaśMUN.

Uczniowie debatowali na różne tema-
ty w wybranych komitetach: Security Co-
uncil, Human Rights Council, Economic 
and Social Committee, United Nations 
on  Drugs and Crime. Przez trzy dni dele-
gaci, reprezentując przydzielony im kraj, 
próbowali dojść do porozumienia, pisząc 
rezolucję.

MUN (Model United Nations), mię-
dzy innymi dzięki temu, że odbywa się 
w języku angielskim, jest idealną okazją 

dla młodzieży do rozwoju. Uczniowie 
uczą się krytycznego myślenia, rozwijają 
umiejętności debatowania, a także uczą 
się, jak znajdować wiarygodne źródła. 
Biorąc pod uwagę powyższe, jesteśmy 
bardzo dumni, że prawie 100 osób z na-
szej szkoły zaangażowało się w tegorocz-
nego MUN-a. W rolę delegatów wcieliło 
się prawie 60 osób, a reszta przybrała role 
organizatorów, chairów oraz page’ów.

Projekt doszedł do skutku dzięki 
wsparciu Stowarzyszenia Wychowanków 
Gimnazjum i Liceum im. Stanisława Sta-
szica w Lublinie oraz Bogdanki.

fot. Karol Zimmer, Zuzanna Florek, 
Katarzyna Płaza

ARTYKUŁY
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LONDYN
W dniach 11–17 grudnia odbyła się wy-
cieczka do Wielkiej Brytanii. W trakcie 
wyjazdu uczniowie przebywali u rodzin 
angielskich, co dawało szansę na rozwi-
nięcie umiejętności językowych. Auto-
karowa podróż była wyczerpująca, choć 
atrakcję stanowiła przeprawa tunelowa 
pod kanałem La Manche (w tamtą stro-
nę) oraz podróż promem przez English 
Channel w drodze powrotnej.

Podczas pięciodniowego pobytu w sto-
licy kraju, Londynie, uczniowie zwiedzili 
jedne z ciekawszych brytyjskich muzeów, 
między innymi National History Mu-
seum i  Madame Tussauds. Odwiedzili 
również Tower of London oraz opactwo 
Westminster razem z jedną z najsłynniej-
szych wież zegarowych – Big Benem. 

Zwiedzającym nie zabrakło czasu na 
zakup pamiątek na Oxford Street oraz 

Leicester Square. Na Trafalgar Square 
usłyszeli ciekawą historię generała Ho-
ratio Nelsona, którego kolumnę można 
zobaczyć właśnie tam. 

Jednak uczniowie nie spędzali czasu 
tylko w Londynie. Pojechali również zo-
baczyć świątecznie udekorowany War-
wick Castle, jak też odwiedzili Stratford-

-upon-Avon, czyli miejsce narodzin 
Williama Szekspira. W tym miasteczku 
zwiedzili muzeum pisarza oraz jego dom 
rodzinny (Shakespeare’s Birthplace). 

Zwieńczeniem wyjazdu były odwie-
dziny w  Królewskim Obserwatorium 
Astronomicznym w  Greenwich, gdzie 
można było zobaczyć miejsce wyznacze-
nia południka 0°.

Intensywne zwiedzanie połączone 
z praktykowaniem umiejętności języko-
wych było gwarancją dobrej zabawy.

S T A S Z I C A K
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KOLONIA
W dniach 15–22 marca 2024 uczniowie 
naszej szkoły z klas 3a, 3c, 3d, 2d i 2g od-
wiedzili Kolonię w Niemczech w ramach 
wymiany uczniowskiej z  Montessori-

-Gymnasium. Bogaty i różnorodny pro-
gram pobytu obejmował zarówno ak-
tywności edukacyjne, jak też kulturalne 
i sportowe.

Znalazły się w nim m.in. takie punkty 
jak wspólne warsztaty w szkole w ramach 
przedmiotu: Kunst/Plastyka poświęco-
ne dadaizmowi i  zakończone wykona-
niem i wysłaniem do znajomych kartek 
pocztowych w stylu dadaizmu, rozgryw-
ki sportowe w szkolnej hali, seminarium 
w Domu Zapachowym 4711 (wszyscy już 
wiedzą, skąd się wzięła nazwa „woda ko-
lońska”) oraz poznanie tajemnic i  cie-
kawostek dzielnicy Bickendorf, w której 
mieści się szkoła partnerska, połączone 
z  degustacją typowych dla tej dzielni-

cy przekąsek przygotowanych osobiście 
przez oprowadzającą nauczycielkę z Mon-
tessori p. Karin Metschke i jej sąsiadów, 
a także wycieczki do Bonn i Wuppertal.

Duże wrażenie zrobiła na wszystkich 
gotycka katedra, wpisana na listę świa-
towego dziedzictwa UNESCO, symbol 
Kolonii. Niektórzy pokonali nawet 533 
schody, by wejść na wieżę katedry. Wi-
dok okazał się wart tego trudu.

Wizyta w stacji radiowej Deutschland-
funk, w  której powstają audycje i  naj-
świeższe informacje dla radia i interne-
tu, a w studiach słuchowisk radiowych 
i fabularnych produkcje na potrzeby pro-
gramu kulturalnego Deutschland funk 
i  Deutschlandfunk Nova, umożliwiła 
wgląd w codzienną pracę i różne obsza-
ry działania współczesnego radia i przy-
bliżyła uczniom praktyczny aspekt oma-
wianego tematu „Kolonia jako  miasto 

A R T Y K U ŁY
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mediów”. Na koniec wizyty uczniowie 
nagrali swoje przesłania dla ich wizji 
przyszłości w  Sprechkabine. Można je 
odsłuchać na stronie internetowej radia: 
https://www.deutschlandfunk.de.

Wizyta w Haus der Geschichte w Bonn 
i eksploracja wystawy z wykorzystaniem 
narzędzi cyfrowych oraz poszukiwanie 
odpowiedzi na zawarte w kartach pracy 
pytania w małych, mieszanych narodo-
wościowo grupach umożliwiła zgłębienie 
historii Niemiec od zakończenia II woj-
ny światowej i lepsze zrozumienie zmian 
politycznych, społecznych i kulturowych 
w Europie, a dom narodzin Beethovena 
(obecnie muzeum) przybliżył wszyst-
kim postać genialnego kompozytora. 
Można w nim było obejrzeć przedmioty 
osobistego użytku Beethovena, jego in-
strumenty muzyczne, nuty, listy, zdjęcia, 
a także posłuchać fragmentów jego dzieł 
w różnych wersjach (pierwotnych i z do-
konywanymi później zmianami), gra-
nych na fortepianie z jego czasów.

W Wuppertal uczniowie odkrywali 
dzieła sztuki Leonarda da Vinci w nie-
typowej ekspozycji, tj. w  formie poka-
zu na największym w Europie ekranie 
360° w Gaskessel, a w Schwebedrom po-
znali świat legendarnej kolei podwiesza-
nej i przeżyli wirtualną podróż w czasie 
w wagonie z roku 1900. 

Pożegnalne grillowanie na dziedziń-
cu szkoły było dopełnieniem bardzo 
atrakcyjnego i urozmaiconego programu 
i wzruszającym zakończeniem pełnego 
wrażeń pobytu. Uczniowie doskonalili 
umiejętności językowe, poznawali życie 
codzienne niemieckich rówieśników, za-

mieszkując w rodzinach, przekonali się, 
jak ważną rolę dla młodego pokolenia 
odgrywa ochrona środowiska, zawarli 
wiele przyjaźni, a  poprzez codzienne 
rozmowy i wspólne spędzanie czasu wol-
nego bliżej się poznali i już cieszą się na 
 rewizytę, która odbędzie się w czerwcu.

Trwające od roku 2000 partnerstwo 
naszych szkół i odbywające się w jego ra-
mach wymiany uczniowskie są ważnym 
krokiem promującym międzynarodową 
współpracę edukacyjną i  umiędzyna-
rodawianie naszych szkół oraz cegiełką 
w budowaniu mostów w relacjach dobro-
sąsiedzkich.

27-osobowej grupie uczniów towarzy-
szyło 3 nauczycieli (p. Z. Wąsik, p. K. Do-
bek i p. Z. Borowiec) sprawujących  opiekę 
w trakcie podróży i pobytu.

Projekt dofi nansowała Polsko-Nie-
miecka Współpraca Młodzieży.

Zofi a Wąsik
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WYMIANA Z SCHILLEGYMNASIUM 
W MÜNSTER

Nasi uczniowie 9 kwietnia udali się 
z  rewizytą do zaprzyjaźnionej szkoły 
Schiller gymnasium w mieście partner-
skim Lublina – Münster. Przez tydzień 
wspólnie z niemieckimi kolegami i ko-
leżankami pracowali nad projektem do-
tyczącym zagrożeń związanych z tech-
nologią, kontynuując pracę rozpoczętą 
w Lublinie. Młodzież odwiedziła prze-
kształcony w  muzeum kompleks prze-
mysłowy kopalni i koksowni Zollverein 
Essen i zastanawiała się nad wpływem 
fake newsów na nasze życie i codzienne 
funkcjonowanie. Ogromnym atutem wy-
jazdu było zakwaterowanie w rodzinach 
goszczących, tych samych, z których po-
chodzili partnerzy młodzieży polskiej, 
którzy odwiedzili naszą szkołę w  paź-

dzierniku. Ostatniego dnia uczniowie 
z Polski i Niemiec wspólnie zaprezento-
wali wnioski ze swojej pracy społeczności 
Schillergymnasium w dużej auli szkol-
nej. Zarówno uczniowie, jak i towarzy-
szący im nauczyciele: Beata Król, Zofi a 
Wąsik i Agnieszka Pawlikowska, zostali 
bardzo ciepło przyjęci przez uczniów, na-
uczycieli i dyrekcję szkoły partnerskiej 
w Niemczech. Pisano o tej wizycie w lo-
kalnej prasie, grupa została zaproszona 
na spotkanie z przedstawicielką władz 
miasta w Sali Pokoju w ratuszu, gdzie 
w 1648 roku zawarto pokój westfalski. 
Wyjazd dofi nansowała Polsko-Niemiec-
ka Współpraca Młodzieży.

Beata Król

A R T Y K U ŁY
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W dniach 4–9 kwietnia grupa uczniów 
z klasy 3a wzięła udział w symulacjach 
obrad Organizacji Narodów Zjedno-
czonych w Nowym Jorku – Change the 
World Model United Nations New York 
2024 (CWMUN). 

W projekcie zrzeszającym młodzież 
z całego świata wzięło udział blisko 4 ty-
siące osób, które wcieliły się w role dele-
gatów. Konferencja jest organizowana cy-

klicznie przez Assocazione Diplomatici, 
organizację współpracującą z  ECOSOC. 
Uczniowie, reprezentując państwa ta-
kie jak Włochy, Ghana, Korea Północna, 
 Niderlandy, Urugwaj i  Ukraina, mieli 
okazję do rozwinięcia umiejętności pro-
wadzenia negocjacji, wystąpień publicz-
nych oraz dyplomatycznych rozmów, 
a przede wszystkim udoskonalenia zna-
jomości języka angielskiego. 

STASZIC PONOWNIE 
W NOWYM JORKU

S T A S Z I C A K
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Dla młodzieży była to niezwykła oka-
zja do poznania osób z całego świata i na-
wiązania przyjaźni na wiele lat. Ucznio-
wie brali czynny udział w konferencji, 
obradując w różnych komitetach, takich 
jak Rada Bezpieczeństwa, Biuro ONZ 
ds. Przestrzeni Kosmicznej, Program ds. 
Rozwoju, Zgromadzenie Ogólne, Komi-
tet Praw Człowieka, Międzynarodowy 
Fundusz Walutowy, na poszczególne te-
maty: sytuacji na Środkowym Wschodzie, 
wolności słowa, ustanowienia nowe go 
systemu fi nansowego. 

CWMUN umożliwił uczniom zwie-
dzenie siedziby Organizacji Narodów 
Zjednoczonych oraz wysłuchania wy-
kładu osób, które na co dzień pracują 
w ONZ. Przez cały wyjazd uczniowie 
zoba czyli najważniejsze atrakcje Nowe-
go Jorku – Statuę Wolności, Brooklyn 
 Bridge, MOMA, MET, Broadway, Wall 
Street, World Trade Center Memorial, 
Central Park, a także American Museum 
of  Natural History. 

Partnerem Stowarzyszenia Wycho-
wanków Gimnazjum i Liceum im. Stani-
sława Staszica w organizacji wyjazdu na 
Change the World Model United Nations 
New York jest Województwo Lubelskie 

„Lubelskie Smakuj Życie!”. Wyjazd grupy 
uczniów do Nowego Jorku był możliwy 
również dzięki wsparciu Stowarzyszenia 
Wychowanków Gimnazjum i Liceum im. 
Stanisława Staszica, Lubelskiego Węgla 
Bogdanka S.A., Szkoły Języka Angiel-
skiego Linguaton w  Lublinie,  Dealera 
BMW M Best Auto  Lublin.

Dominika Grodecka, kl. 3a

13
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DZIEŃ OTWARTY
Staszic otworzył podwoje dla ósmokla-
sistów zainteresowanych naszą  szkołą. 
12  kwietnia odbył się Dzień Otwarty. 
Zgromadzeni mogli wysłuchać wystą-
pienia pana dyrektora Kamila Kamiń-
skiego, występu chóru Lorien, zwiedzić 
szkołę, obejrzeć prezentację dotyczącą 
klasy z  maturą międzynarodową i  co 
najważniejsze, porozmawiać z uczniami 
i nauczycielami Staszica. W salach lekcyj-
nych odbyły się prezentacje poszczegól-
nych profi li. Goście poznali tajniki pra-
cy Stasiego Radia i obejrzeli pokaz tańca. 
Odbyły się również zajęcia matematycz-
ne i informatyczne, można było uczest-
niczyć w eksperymentach chemicznych 
i fi zycznych. Warsztaty z budowy serca 
poprowadzili absolwenci naszej szkoły 
z Zakładu Anatomii Prawidłowej przy 
Uniwersytecie  Medycznym w  Lublinie.

Jak co roku, Dzień Otwarty był nie 
tylko okazją do poznania naszej szkoły 
przez przyszłych jej uczniów, ale umoż-
liwił także integrację społeczności szkol-
nej i świetną wspólną zabawę.

S T A S Z I C A K
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WYCIECZKA DO WILNA
W  dniach 10–14.06.2024 r. grupa 
22 uczniów I LO oraz 4 uczniów liceum 
Galaktyka – Edukacja Montessori pod 
opieką Pawła Janowskiego oraz Toma-
sza i Marcina Michniowskich udała się 
na wycieczkę na Litwę. W  jej trakcie 
uczniowie zwiedzili wileńskie stare mia-
sto, wieżę telewizyjną, cmentarz na Ros-
sie czy też zamek w Trokach. Celem wy-
cieczki było zapoznanie się z dorobkiem 
kulturowym i historycznym Rzeczypo-
spolitej Obojga Narodów i kształtowanie 
szacunku do innych narodów i kultur.

Ostatniego dnia wycieczki odwiedzi-
liśmy progimnazjum Ryto w  Varenie. 
Nauczyciele zostali przywitani przez dy-
rektora szkoły; nawiązano porozumienie, 
które – mamy nadzieję – zaowocuje no-
wym kierunkiem wymiany międzyna-
rodowej dostępnej dla uczniów Staszica.

A R T Y K U ŁY
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STASIE RADIO NADAJE!
W dniu 1 marca br. w I Liceum Ogólno-
kształcącym im. St. Staszica w Lublinie 
odbyła się uroczysta inauguracja działal-
ności Stasiego Radia. Tę podniosłą chwi-
lę swoją obecnością zaszczycili: zastępca 
dyrektora Departamentu Oświaty i Wy-
chowania Urzędu Miasta Lublin – pan 
Mirosław Jarosiński, dyrektor Wydzia-
łu Informatyki i Telekomunikacji Urzę-
du Miasta Lublin  – pan Grzegorz Hu-
nicz oraz starszy wizytator Lubelskiego 
Kuratorium Oświaty  – pan Mirosław 
Wójcik. Podczas uroczystości gościnnie 
wywiadu udzielił uczniom dziennikarz 
Radia Freee – pan Paweł Typiak. Odwie-
dził szkołę również pan Krzysztof Kot, 
dotychczasowy korespondent RMF FM 
w Lublinie, a od lutego dyrektor ds. mul-
timediów w  „Dzienniku Wschodnim”. 
Obecni byli również przedstawiciele 
lokal nych mediów.

Stasie Radio to inicjatywa pana dy-
rektora Kamila Kamińskiego, który 
stworzył uczniom studio radiowe z pro-
fesjonalnym sprzętem nagraniowym 
i komputerowym, wyciszoną strefą na-
graniową i  redakcyjną. Pan dyrektor 
nawiązał też współpracę z  Akademią 
Dziennikarstwa i  Realizacji Dźwięku 
w  Warszawie, aby przyszli redaktorzy 
Stasiego Radia, już od września ubiegłe-
go roku mogli sumiennie przygotowywać 
się do nowej roli. W tym celu stworzo-
ne zostały warsztaty z profesjonalnymi 
dziennikarzami radiowymi, w których 

nasi uczniowie brali udział. Ponadto już 
od września na stałe i na bieżąco ucznio-
wie I LO korzystają z doświadczeń i rad 
studentów tej warszawskiej uczelni.

Dzięki pracy w Stasim Radio ucznio-
wie budują i  kształcą swój warsztat 
dziennikarski od podstaw, ponieważ 
droga twórcza obejmuje stworzenie bazy 
do wykonywania, być może w przyszło-
ści, zawodów dziennikarza, prezente-
ra czy producenta radiowego. Dlatego 
uczniowie zainteresowani pracą w  ra-
dio zaczynają od tworzenia scenariusza, 
przez audycję, aż do produkcji dźwięko-
wej, montażu, przygotowania transmisji 
internetowej i promocję.

Zatem Stasie Radio to projekt otwie-
rający nowy rozdział w  historii I  LO 
im. St. Staszica w Lublinie, bowiem audy-
cje nadawane przez całą dobę będą  nie 
tylko relacjonowały wydarzenia szkol-
ne i lokalne, ale także dostarczą słucha-
czom mnóstwo dobrej muzyki i  roz-
rywki. A najważniejsze jest to, że Stasie 
Radio to platforma stworzona po to, by 
łączyć wszystkie generacje naszych ab-
solwentów, którzy zechcą dzielić się swo-
imi wspomnieniami dotyczącymi życia, 
zwyczajów i  funkcjonowania w szkole. 
Dzięki tej platformie mamy nadzieję zbu-
dować więź i komunikację ponadpokole-
niową, opartą na dzieleniu się własnymi 
pomysłami, pasjami i energią.

Opiekunem Stasiego Radia został 
dr Marcin Michniowski.

S T A S Z I C A K
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Skład grupy redakcyjnej to: Hanna 
Szczepanek – redaktor naczelny, Kacper 
Szeliga – szef sekcji technicznej, Mate-
usz Bełcik – redaktor techniczny, Jagoda 
Dębicka –redaktor techniczny, Szymon 
Gawrylak – redaktor techniczny, twórca 
i administrator strony www radia, Blanka 
Jaskółka – redaktor techniczny, Krzysztof 
Lizak – redaktor techniczny, Piotr Pod-
górski-Pietraś – redaktor techniczny, Ka-
rol Zimmer – redaktor techniczny, Alek-
sander Olszewski – szef sekcji muzycznej, 
Bartosz Bekulard – redaktor merytorycz-
ny, Andrzej Blacha – redaktor meryto-
ryczny, Mikołaj Bogusz – redaktor me-
rytoryczny, Kamil Borysik  – redaktor 
merytoryczny, Patryk Bzoma – redaktor 
merytoryczny, Alex Danilewicz – redak-
tor merytoryczny, Bolesław Główczyk – 
redaktor merytoryczny, Maciej Klimo-
wicz – redaktor merytoryczny, Anastazja 
Krawczyk – redaktor merytoryczny, Filip 
Lebiocki – redaktor merytoryczny, Igor 
Mazurek – redaktor merytoryczny, Sta-
nisław Modrzewski – redaktor meryto-

ryczny, Arkadiusz Pękalski – redaktor 
merytoryczny, Sebastian Protasiewicz – 
redaktor merytoryczny, Radosław Si-
kora – redaktor merytoryczny, Krzysz-
tof Stryjewski – redaktor merytoryczny, 
Mateusz Świderski – redaktor meryto-
ryczny, Anna Topyła – redaktor mery-
toryczny, Kinga Wdowiak  – redaktor 
merytoryczny, Anna Gerkowicz Zespół 
ds. Pozyskiwania Środków na Rzecz Ra-
dia, Kacper Wypych  – szef sekcji kon-
taktów zewnętrznych, Kajetan Zawadz-
ki – szef sekcji PR.

Dziękujemy wszystkim, którzy od sa-
mego początku uwierzyli w inicjatywę 
dyrektora i wspierali szkołę w realizacji 
tego pomysłu.

Dziękujemy Radzie Rodziców za 
wsparcie fi nansowe wydarzenia i ufun-
dowanie nagród dla uczniów w konkur-
sach radiowych.

I  tak: w  konkursie na nazwę Radia 
zwycięzcą został Paweł Chołody z  klasy 1f, 
a w konkursie na logo Radia – Karol Zim-
mer z klasy 2f.
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DEVON
W  marcu i  kwietniu 2024 roku 
96  uczniów klas pierwszych i  drugich 
uczestniczyło w warsztatach języka an-
gielskiego w  szkole SOL-Sharing One 
Language w Barnstaple. Wyjazd łączył 
naukę języka ze zwiedzaniem malow-
niczego hrabstwa Devon, będąc jed-
nocześnie okazją do poznania kultu-
ry angielskiej i do sprawdzenia swoich 
umiejętności językowych w komunika-
cji z rodzimymi użytkownikami języka 
angielskiego.

Każdy z uczestników niewątpliwie ma 
swoje ulubione miejsce w Devon, wśród 
nich są Valley of Rocks, przepiękna pla-
ża w Woolacombe czy Dunster Castle. Po 
pobycie w Barnstaple i kursie językowym 
SOL uczniowie wrócili pełni pozytyw-
nych wrażeń, a kontakty nawiązane z ro-
dzinami angielskimi pozostaną na dłużej.

S T A S Z I C A K
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LUBMUN
Cieszymy się ogromnie z sukcesu tego-
rocznego Ogólnopolskiego Modelu Or-
ganizacji Narodów Zjednoczonych LUB-
MUN24 organizowanego przez uczniów 
naszej szkoły z klasy 3a! To wyjątkowe 
wydarzenie przyciągnęło 120 uczestni-
ków z całego kraju, dając im możliwość 
symulowania negocjacji dyplomatycz-
nych i  rozwiązywania globalnych pro-
blemów. LUBMUN odbył się w dniach 
31  maja  – 2 czerwca 2024 na Wydzia-
le Prawa i Administracji Uniwersytetu 
 Marii Skłodowskiej Curie.

Ceremonię otwarcia uświetniła obec-
ność i  przemówienia Jego Eminencji 
Rektora UMCS prof. Arkadiusza Berezy 
oraz Dziekan Wydziału Prawa i Admi-

nistracji prof. dr hab. Anny Przyborow-
skiej-Klimczak.

W czasie wydarzenia młodzi ludzie 
mieli możliwość debatowania na różne 
tematy w wybranych komitetach, takich 
jak: Security Council, Crisis  Committee, 
World Health Organization,  Human 
 Rights Council, Economic and  Social 
Coun cil, Alternative History Crisis Com-
mittee, International Military Tribunal 
oraz INTERPOL. Tematy poddane dys-
kusjom to między innymi kryzys kon-
stytucyjny w Bośni i Hercegowinie, sta-
rzejące się społeczeństwo czy moralność 
surogacji.

Model United Nations odbywa się 
w  języku angielskim, co daje idealną 

A R T Y K U ŁY
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okazję do rozwoju umiejętności języko-
wych. Paleta poruszanej tematyki umoż-
liwia zapoznanie się z istotnymi proble-
mami współczesnego świata. Uczniowie 
uczą się krytycznego myślenia, doskonalą 
umiejętności debatowania, a także wpra-
wiają się w odnajdywaniu wiarygodnych 
źródeł. 

Nie było łatwo, jednak ciężka praca 
popłaca i uczestnicy zdołali napisać re-
welacyjne rezolucje. Duża część uczniów 
naszej szkoły, oprócz wcielenia się w rolę 
delegatów, brała udział w organizacji jako 
członkowie sekretariatu, chairowie (prze-
wodniczący komitetów) oraz page’owie.

Mimo iż MUN jest formalnym wy-
darzeniem, atmosfera na nim panują-
ca była niezwykle przyjazna i otwarta. 
Uczestnicy mieli możliwość nawiązywa-
nia nowych znajomości z rówieśnikami 
z różnych części kraju, co stworzyło in-

spirującą atmosferę wymiany poglądów 
i doświadczeń. Dzięki temu MUN nie 
tylko rozwinął nasze umiejętności dy-
plomatyczne, ale także zbudował trwa-
łe więzi międzyludzkie, które mogą być 
fundamentem dla przyszłej współpracy.

Projekt doszedł do skutku dzięki 
wsparciu Stowarzyszenia Wychowan-
ków Gimnazjum i Liceum im. Stanisła-
wa Staszica w Lublinie, licznym sponso-
rom, UMCS, który udostępnił uczniom 
miejsce do przeprowadzenia wydarzenia, 
oraz nauczycielom naszej szkoły.

Mamy nadzieję, że Ogólnopolski 
LUBMUN 2024 przyniósł wszystkim 
uczestnikom cenne doświadczenia oraz 
inspirację do dalszego zaangażowania się 
w sprawy globalne i lokalne.

Dziękujemy za wsparcie!

Hanna Zawadzka, kl. 3a
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EDUKACYJNE
• Dwaj uczniowie naszej szkoły Wiktor 

Proć i Bartosz Wójtowicz z klasy 3d 
uzyskali tytuły laureatów Powszech-
nego Internetowego Konkursu dla 
Uczniów Szkół Średnich – Matematy-
ka, organizowanego przez Politechnikę 
Warszawską.

• Uczniowie z klasy 3d Jacek Winiarczyk 
oraz Michał Gryzio zdobyli pierwsze 
miejsce oraz tytuł Laureata w Olimpia-
dzie Innowacji Technicznych w Ochro-
nie Środowiska. Uczniowie przygoto-
wali pracę „Demarkeryzacja środowiska” 
i uzyskali tytuł Młodego Ekologa Inno-
watora w roku szkolnym 2023/2024.

• Szymon Sobiech, uczeń klasy 3d, zdo-
był drugie miejsce w fi nale Olimpiady 
Wiedzy Ekonomicznej, uzyskał tytuł 
laureata i będzie reprezentował Polskę 
w Międzynarodowej Olimpiadzie Eko-
nomicznej.

• Drużyna uczniów klasy 2b w składzie: 
Jakub Białek, Anna Bielawska, Marta 
Dragan, Oliwia Łukaszczuk, Patrycja 
Matysiak zajęła czwarte miejsce w orga-
nizowanym przez Wydział Prawa, Pra-
wa Kanonicznego i Administracji KUL 
ogólnopolskim konkursie typu moot 
 court „Alicja w Krainie Paragrafów”.

• Jacek Winiarczyk z klasy 3d został lau-
reatem Turnieju Fizycznego organizo-
wanego przez Uniwersytet Jagielloński.

• Uczennica klasy II B Paulina Two-
róg uzyskała tytuł Finalistki XI edycji 
Olimpiady Wiedzy o Unii Europejskiej.

• Mateusz Pastuszko z  klasy 3a uzy-
skał tytuł Finalisty XII Ogólnopolskiej 
Olimpiady Wiedzy o III RP.

• Karolina Bęczyńska, uczennica klasy 
4f, uzyskała tytuł fi nalisty LIII Olim-
piady Biologicznej.

• Dominik Jarosławski z  klasy 4d za-
jął 3 miejsce w L Olimpiadzie Wiedzy 
Technicznej, tym samym zdobywając 
tytuł laureata.

• W  fi nale Olimpiady o  Diamentowy 
Indeks AGH z matematyki  wystąpiło 
6  osób z  naszej szkoły. 5 osób spo-
śród nich uzyskało tytuły laureata tej 
 olimpiady:
 » Magdalena Kociubińska z 4d, Alek-
sander Olszewski z  2d oraz trzej 
uczniowie z  3d –  Mikołaj Bogusz, 
Wiktor Proć i Bartosz Wójtowicz.
 » Łukasz Sadownik z klasy 3d uzyskał 
tytuł fi nalisty tej olimpiady.

• W Olimpiadzie o Diamentowy Indeks 
AGH z chemii tytuł laureata I stopnia 
uzyskał Jakub Niemira z kl. 2d. Pozo-
stali uczniowie uzyskali: Dominik Wa-
lencik z kl. 4e tytuł laureata III stop-
nia, Natalia Przybysz, Mikołaj Borsuk 
z  kl.  3f tytuły fi nalisty,  Mateusz Pa-
stuszko z kl. 3a tytuł laureata II stopnia.

OSIĄGNIĘCIA
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• Nasze uczennice wywalczyły drugie 
miejsce w rozgrywkach Współzawod-
nictwa Sportowego Szkół Miasta Lublin 
w piłce ręcznej dziewcząt w ramach Li-
cealiady.

• Nasze zawodniczki po raz trzeci uzy-
skały tytuł mistrzyń województwa 
w ramach Licealiady w piłce siatkowej 
dziewcząt.

• Polski Związek Karate Tradycyjnego 
wyróżnił ucznia naszej szkoły Miko-
łaja Muchowskiego z 4d tytułem mło-
dzieżowca roku 2023. 

• Drużyna naszej szkoły zdobyła trze-
cie miejsce w  Licealiadzie w  koszy-
kówce 3x3 chłopców.

• W ramach fi nału Licealiady Miasta 
Lublin w koszykówce dziewcząt na-
sze zawodniczki zajęły 5 miejsce.

• Siatkarki plażowe wywalczyły brązowy 
medal Mistrzostw Województwa w ra-
mach Licealiady.

oprac. Katarzyna Girguś

• W  Ogólnopolskiej Olimpiadzie Wie-
dzy Chemicznej tytuł laureata uzyskali: 
 Jakub Niemira z kl. 2d oraz Karolina 
Podgórska i Dominik Walencik z kl. 4e.

• W LXXV Olimpiadzie Matematycznej 
trzej reprezentanci naszej szkoły: Alek-
sander Olszewski z klasy 2d oraz Wik-
tor Proć i Bartosz Wójtowicz z klasy 
3d, uzyskali tytuły fi nalistów.

• Uczniowie klasy 2a: Bolesław Głów-
czyk i Antoni Wierzchoń 6 kwietnia 
w Warszawie wywalczyli tytuły fi nali-
stów XXXVI Olimpiady Filozofi cznej 

• Uczeń klasy 4a Igor Różyło uzyskał ty-
tuł laureata XLVIII Olimpiady Języka 
Angielskiego.

• Jakub Białek z  kl. 2b uzyskał tytuł 
fi na listy IX Olimpiady Wiedzy o Spo-
łeczeństwie.

• 15 marca w naszej szkole odbył się wo-
jewódzki etap Ogólnopolskiego Tur-
nieju „Debbaty”, organizowany przez 
Szkołę Główną Handlową. W konkur-
sie nasze liceum reprezentowali:  Kinga 
Wdowiak, Joanna Trześniak, Anna 
Bielawska i Jakub Białek.

SPORTOWE
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„SUPER GRANT” 
DLA SAMORZĄDU 
UCZNIOWSKIEGO 

STASZICA!

„SUper granty” to nowy program w Lu-
blinie mający na celu rozwój i aktywi-
zację samorządów uczniowskich. Ko-
misja Konkursowa wybrała 26 placówek 
oświatowych w Lublinie, które otrzymają 
dofi nansowanie na realizację swoich po-
mysłów. Samorząd Uczniowski Staszi-
ca znalazł się w grupie zwycięzców i ma 
czas do końca października na realizację 
swojego projektu.

Brawo!

POŻEGNANIE 
KLAS MATURALNYCH!

W  piątek 26.04.2024 odbyło się pełne 
emocji i  wzruszeń zakończenie roku 
szkolnego dla maturzystów.

Przed Wami teraz egzamin dojrzało-
ści. Trzymamy mocno kciuki!

Na osłodę tych ostatnich chwil w mu-
rach Staszica, Samorząd Uczniowski, jak 
co roku, zorganizował akcję „kremówka 
dla maturzysty”.

W czasie uroczystości przedstawiciel 
Stowarzyszenia i dyrekcja wręczyli Tar-
cze Stowarzyszenia absolwentom – Mi-
kołaj Muchowski otrzymał Złotą Tarczę, 
a Wiktoria Kożuch i Zuzanna Pituch – 
Srebrne Tarcze.

RANKING 
WASZA EDUKACJA

Z dumą informujemy, że I LO im. St. Sta-
szica w Lublinie znalazło się na 1 miejscu 
w Lublinie i 11 miejscu w Polsce w ran-
kingu Wasza Edukacja. 

STASZIC 
NAJLEPSZĄ SZKOŁĄ PUBLICZNĄ 

W WOJEWÓDZTWIE 
LUBELSKIM!

Po raz kolejny Staszic został najlepszą 
szkołą publiczną w województwie lubel-
skim w rankingu Perspektyw!

Na sukces złożyły się wyniki matur 
oraz olimpiad i konkursów przedmioto-
wych.

STASZIC – 
ZŁOTĄ EUROPEJSKĄ SZKOŁĄ 

PRAWORZĄDNOŚCI RP

Z  ŻYCIA SZKOŁY
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ŚWIATOWY 
DZIEŃ ZIEMI

Dnia 22.04. na całym świecie obchodzo-
ny jest Światowy Dzień Ziemi. W tym 
roku przebiega on pod hasłem ,,Planeta 
kontra tworzywa sztuczne”. Celem Świa-
towego Dnia Ziemi jest promowanie edu-
kacji  ekologicznej oraz popularyzacja 
wiedzy przyrodniczej, wiadomości o za-
grożeniach dla życia na Ziemi, zmianach 
klimatu, degradacji wód i lasów, zanie-
czyszczeniu odpadami.

Pierwszy w historii Dzień Ziemi od-
był się w  1970 r. Do jego organizacji 
przyczyniły się wydarzenia, które miały 
miejsce na początku 1969 r. W okolicach 
Santa Barbara w Kalifornii doszło wte-
dy do wycieku ropy naft owej, co przy-
czyniło się do śmierci 10 tysięcy zwie-
rząt i zwróciło uwagę opinii publicznej 
na problemy ekologiczne.

Z  okazji święta naszej planety co 
roku w Polsce organizowane są wykła-
dy i konferencje, dotyczące ochrony śro-
dowiska. W szkołach organizowane są 
akcje sprzątania lasów, parków i  plaż. 
W wielu miejscach odbywa się grupowe 
sadzenie drzew. Warto śledzić inicjatywy 
w naszym regionie. 

DZIEŃ ŚWIĘTEGO PATRYKA

W pierwszy dzień kalendarzowej wio-
sny, 21 marca staszicacy obchodzili 
Dzień Świętego Patryka. Klasa 2A przy-
gotowała na tę okazję wiele gier i zabaw. 
Uczniowie mieli możliwość zmierzyć 
się w  quizie wiedzy o Zielonej Wyspie. 

Niektóre pomieszczenia zostały  także 
oznaczone tabliczkami z  ich nazwą 
w języku irlandzkim. Swoje przebranie 
 można było utrwalić w specjalnej foto-
budce. 

Gratulujemy Pani Beacie Król, która 
otrzymała nagrodę za najlepsze przebra-
nie w motywie wydarzenia.

Dziękujemy wszystkim za wspólną 
zabawę.

fot. Maja Kotarska
oprac. Karol Zimmer

PODSUMOWANIE PROJEKTU 
„ELSA” Z KLASĄ

W  bieżącym roku szkolnym klasa 2b 
brała udział w II edycji projektu „ELSA” 
z Klasą, organizowanego przez Europej-
skie Stowarzyszenie Studentów Prawa 
Lublin. W szkole odbył się cykl 4 warsz-
tatów z dziedziny prawa, prowadzonych 
przez studentów tego kierunku z UMCS. 
Podsumowaniem projektu była Gala 
Fina łowa, która odbyła się w Sali Wido-
wiskowej ACK i  UMCS Chatka Żaka. 
Podczas Gali uczniowie klasy 2b prze-
prowadzili symulację fragmentu  procesu 
sądowego.
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MARATON PISANIA LISTÓW 
AMNESTY INTERNATIONAL

Dnia 8 grudnia 2023 roku w szkolnej auli 
im. Bolesława Prusa, odbył się Maraton 
Pisania Listów Amnesty International. 
Z  dumą pragniemy poinformować, iż, 
dzięki ogromnemu zaangażowaniu spo-
łeczności szkolnej, zarówno uczniów jak 
i nauczycieli, wspólnymi siłami napisali-
śmy aż 1861 listów!

Poniżej przedstawiamy dokładną licz-
bę listów napisanych w sprawie poszcze-
gólnych bohaterów:
• Andrzej Poczobut (Białoruś) – 166
• Maung Sawyeddollah (Mjanma) – 119
• Justyna Wydrzyńska (Polska) – 204
• Ana Maria Santos Cruz (Brazylia) – 139
• Wujek Pabai i  Wujek Paul (Austra-

lia) – 141
• Rocky Myers (USA) – 145
• Rita Karasartova (Kirgistan) – 326
• Th apelo Mohapi (RPA) – 128
• Chaima Issa (Tunezja) – 145
• Th ulani Maseko (Eswatini) – 158
• Ahmed Mansoor (Zjednoczone Emira-

ty Arabskie) – 190

Gorąco dziękujemy wszystkim za 
udział w tegorocznej edycji akcji i wspól-
ne pisanie listów w atmosferze muzyki 
świątecznej jak również spontanicznych 
pokazów umiejętności gry na pianinie 
w wykonaniu naszych uczniów.

LUBELSKIE MINI-ELO 
W STASZICU 

– TURNIEJ SZACHOWY

W niedzielę 10 grudnia odbył się w na-
szej szkole turniej szachowy – Lubelskie 
Mini-Elo. Turniej stał na wysokim po-
ziomie. Pierwsze miejsce zajął Miłosz 
Madejski. Gratulacje!!! Drugie miejsce 
i jednocześnie najlepszy uczeń Staszica 
Łukasz Sadownik. Łukasz „zarobił” też 
najwięcej oczek do rankingu. Prawie 
100. Jest to bardzo dobre, rzadko spoty-
kane osiągnięcie na tego typu turniejach. 
Trzeci był Mateusz Górniak.

Bardzo się cieszymy że taki turniej 
mógł się u nas odbyć. Mamy nadzieję, że 
Staszic stanie się miejscem, gdzie będzie 
można zagrać dobre szachy. Zapraszamy 
na kolejne szachowe wydarzenia.
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PODSUMOWANIE 
XXXIII PRZEGLĄDU 

MUZYKI RÓŻNEJ „STAŚ”

Tegoroczna edycja Przeglądu Muzyki 
Różnej STAŚ została objęta patronatem 
Miasta Lublin. Dzięki temu wsparciu 
nasz „Staś” był zwieńczeniem wydarzeń, 
które odbywały się w bieżącym roku pod 
hasłem Lublin Europejską Stolicą Mło-
dzieży.

Tegoroczną zwyciężczynią Przeglądu 
została MAJA JAWORSKA!!!

Nagrodą główną jest nagranie autor-
skiego singla w studiu nagrań Wesoła24 
Studio.

Wyróżnienia uzyskali:
• Barbara Szacoń
• Oliwia Maj
• Mateusz Wójcik
• Szymon Bożek
• Snail’s Club
• Two to Five
Serdecznie gratulujemy wyróżnio-

nym i życzymy dalszych sukcesów w ka-
rierze muzycznej!!!

Stowarzyszenie Wychowanków Gim-
nazjum i Liceum im. Stanisława Staszica 
od lat wspiera organizację „STASIA”. 

MIKOŁAJ MUCHOWSKI 
WYRÓŻNIONY!

Polski Związek Karate Tradycyjnego 
wyróżnił ucznia naszej szkoły Mikoła-
ja Muchowskiego, ucznia kl. 4d, tytułem 
Młodzieżowca Roku 2023. Zawodnik 
Lubelskiego Klubu Karate Tradycyjnego 
otrzymał wyróżnienie podczas uroczy-
stości, która odbyła się w Centrum Olim-
pijskim w Warszawie. Za Mikołajem bar-
dzo udany rok startów, w którym sięgał 
po sukcesy na arenie międzynarodowej, 
zdobywając medale indywidualnie i dru-
żynowo. Podczas październikowych Mi-
strzostw Europy w Rimini jego najwięk-
szym sukcesem był tytuł w kategorii kata. 
W roku 2024 największymi wyzwania-
mi, jakie stoją przed 19-letnim karateką 
to udział w Mistrzostwach Polski oraz 
w Mistrzostwach Świata, które odbędą 
się w Barcelonie.

VI OBCHODY 
MIĘDZYNARODOWEGO 

DNIA PAMIĘCI 
O OFIARACH HOLOKAUSTU

27 stycznia obchodzimy Międzynaro-
dowy Dzień Pamięci o Ofi arach Holo-
kaustu. Uczniowie naszej szkoły wraz 
z nauczycielką historii odwiedzili Pań-
stwowe Muzeum na Majdanku i  zapa-
lili pod pomnikiem symboliczny znicz, 
aby upamiętnić pomordowanych. Wy-
darzenie poprzedzone było cyklem lek-
cji o III Rzeszy, ideologii nazistowskiej, 
antysemityzmie, okupacji  Lubelszczyzny, 
Akcji Reindardt, polityce okupacyjnej 
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Niemiec i  miejscach związanych z  Za-
gładą Żydów. W szkole można było za-
poznać się z historyczną wystawą oko-
licznościową dotyczącą Zagłady Żydów 
z  Generalnego Gubernatorstwa. Wy-
darzenie odbywało się pod patronatem 
Marszałka Województwa Lubelskiego 
 Jarosława Stawiarskiego.

I MŁODZIEŻOWE FORUM 
EKONOMICZNE ZA NAMI!

11.01.2024 r. w murach Staszica odbyła 
się inauguracja I Młodzieżowego Forum 
Ekonomicznego! Jesteśmy dumni, że to 
właśnie nasza szkoła jest pomysłodawcą 
tego wydarzenia.

Wydarzenie zostało objęte patrona-
tem Prezydenta Miasta Lublin – Pana 
dr. Krzysztofa Żuka a współorganizato-
rem i sponsorem Forum był Bank Pekao 
SA V oddział w Lublinie, reprezentowa-
ny przez  dyrektora – Pana Krzysztofa 
Dudkowskiego.

Od godziny 10.00 do 13.30 trwały pre-
lekcje zaproszonych ekspertów z dziedzi-
ny ekonomii i fi nansów. Na Forum za-
proszeni zostali prelegenci w dziedzinie 
ekonomii i fi nansów: dr Mirosław Łobo-

da – prof. UMCS, dr Ilona Skibińska-Fa-
browska – Katedra Ubezpieczeń i Inwe-
stycji Wydziału Ekonomicznego UMCS 
i dyrektor Oddziału Okręgowego NBP, 
dr hab. Tomasz Białowąs – Katedra Go-
spodarki Światowej i Integracji Europej-
skiej Wydziału Ekonomicznego UMCS, 
pan Krzysztof Dróżdż – dyrektor Regio-
nalny Pekao TFI, pan Maciej Dudkow-
ski – manager PwC Business Services Sp. 
z o.o. w Lublinie, pani Barbara Zieliń-
ska – Regionalny HR Biznes Partner.

I Młodzieżowe Forum Ekonomiczne 
to była wspaniała okazja do nawiązania 
dialogu między pokoleniami. Młodzież 
miała szansę uczyć się od doświadczo-
nych specjalistów, a nasi Goście – czer-
pać inspiracje od młodych, pełnych en-
tuzjazmu umysłów.

Na zakończenie wydarzenia odbyła 
się Gala wręczenia nagród w postaci sta-
tuetek w kategoriach:
1. Nadzieja Polskiej Ekonomii – na-

grodę otrzymał uczeń ILO – Szymon 
 Sobiech

2. Osobowość w  Dziedzinie Ekono-
mii – nagrodę otrzymał dr hab. Mariusz 
 Kicia, dziekan Wydziału Ekonomicz-
nego UMCS

3. Innowacyjny Partner Młodzie-
ży – nagrodę dla Miasta Lublin ode-
brała wiceprezydent Beata Stepaniuk -

-Kuśmierzak
4. Sukces w  Działalności Społecz-

nej na Rzecz Młodzieży – nagrodę 
w imieniu Fundacji EFC im. prof. Ro-
mana Czerneckiego odebrał pan Igor 
Brewka – pełniący obowiązki Prezesa 
Fundacji
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5. Nagrodę Specjalną otrzymał Bank 
PKO SA V Oddział w Lublinie Statu-
etkę odebrał dyrektor Oddziału – pan 
Krzysztof Dudkowski

6. Przyznano również nagrodę dla Naj-
lepszego Partnera Biznesowego 
I LO

Gratulujemy wszystkim nagrodzo-
nym!

Wierzymy, że I Młodzieżowe Forum 
Ekonomiczne Staszic 2024 będzie wstę-
pem do pięknej tradycji 🙂

UCZNIOWIE ILO ADOPTO-
WALI KAPIBARĘ!

Z radością informujemy, że uczniowie 
naszej szkoły podjęli się adopcji kapiba-
ry zamieszkującej ZOO w Zamościu.

Adopcja zwierzęcia jest nie tylko pięk-
nym gestem, ale również ważną lekcją 
o  odpowiedzialności, empatii i  ochro-
nie środowiska. Uczniowie mogą anga-
żować się w  różne aspekty opieki nad 
zwierzęciem, np. zbieranie funduszy na 
jego utrzymanie, naukę o jego natural-
nym środowisku, a  nawet odwiedziny 
zwierzęcia w zoo. To świetny sposób na 

rozbudzenie zainteresowania przyrodą 
i ochroną zwierząt, a także na praktyczną 
edukację na temat roli, jaką ogrody zoo-
logiczne odgrywają w ochronie gatunków.

MŁODZI GŁOSUJĄ

24 maja w  naszej szkole odbyła się sy-
mulacja wyborów do Europarlamentu. 
W ramach programu „Młodzi głosują – 
wybory do Parlamentu Europejskiego 
2024” organizowanego przez Centrum 
Edukacji Obywatelskiej uczniowie pod 
nadzorem Pana Profesora Marka Cho-
dowskiego powołali komisję wybor-
czą, działającą na terenie placówki. Ak-
cja stanowiła świetną lekcję demokracji 
w  praktyce. Stosowano wszystkie pro-
cedury obowiązujące w  czasie praw-
dziwych wyborów. Głosujący po raz 
pierwszy w swoim życiu stanęli przed 
wyborem swoich przedstawicieli w Par-
lamencie Europejskim. Niezdecydowani, 
dzięki wypełnieniu testu poglądów latar-
nikwyborczy.pl, mieli możliwość pozna-
nia swoich preferencji.

[o ile nie podano inaczej, 
oprac. na podstawie 

strony internetowej szkoły]
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WSPOMNIENIA

Leszek Roman ( matura 1957) 
urodził się 10 lutego 1940 r. 
w Kolechowicach w rodzinie 
nauczycielskiej. Dużym sen-
tymentem darzył Ostrów Lu-
belski, gdzie ukończył szkołę 
podstawową, i często tam po-
wracał. 1 września 1953 roku 
został uczniem Liceum Ogól-
nokształcącego im. Stanisława 
Staszica w Lublinie. W maju 1957 roku 
zdał egza min maturalny. Naukę kon-
tynuował na Wydziale Prawa UMCS. 
W maju 1962 roku obronił pracę magi-
sterską z prawa cywilnego procesowego.

Po studiach ukończył aplikację rad-
cowską, sędziowską i  adwokacką. Po 
zdanym egzaminie adwokackim z urzę-
du wyznaczono mu Kraśnik jako miej-
sce wykonywania zawodu. Przejściowo 

pracował jako radca prawny 
w  Dyrekcji Okręgowej Ko-
lei Państwowych. Prowadził 
również zajęcia ze studentami 
Wydziału Prawa UMCS, przez 
4 lata pełniąc funkcję sekreta-
rza senackiej komisji do spraw 
studenckich. 

Rozpoczynając regularną 
praktykę adwokacką, zrezy-

gnował z pracy naukowej na uczelni na 
rzecz działalności w organach samorzą-
du adwokackiego. Poza pracą zawodową 
przez 3 kadencje pełnił funkcję członka 
Rady Nadzorczej w  spółdzielni miesz-
kaniowej „Pomoc” w Kraśniku. W 1997 
roku otrzymał odznakę „Zasłużony 
działacz ruchu spółdzielczego”. 

Jednymi z wielu Jego zainteresowań 
były fi latelistyka i  szachy. Przez wiele 

LESZEK ROMAN (1940–2024)
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Uczestnicy  ostatniego 
z organizowanych 
przez Leszka  Romana 
spotkania maturzy-
stów z 1957 roku 
na 65-lecie matury, 
 Lublin 2022 r.



lat dzielił się z młodzieżą swoją wiedzą 
i umiejętnościami z tych dziedzin.

Członkiem Stowarzyszenia Staszi-
caków był od początku jego istnienia. 
Od 2008 do 2023 roku pełnił funkcję 
skarbnika. Na szczególną uwagę za-
sługuje Jego zaangażowanie w redago-
wanie naszego biuletynu. Przygotował 
liczne publikacje poświęcone dawnym 
nauczycielom i  wychowankom. Pozy-
skiwał i gromadził różne materiały i pa-
miątki z dziejów szkoły. Wyróżniał się 
także jako organizator spotkań absol-
wentów rocznika 1957. Samodzielnie 
przygotował kilkanaście takich imprez. 

Dzięki Jego staraniom poszerzył się 
krąg  członków i sympatyków Stowarzy-
szenia.

W 2017 Walne Zebranie Członków 
Stowarzyszenia przyznało Mu tytuł Ho-
norowego Członka Stowarzyszenia. 

Pamiętamy Go głównie jako osobę 
pogodną i bezpośrednią. Był niewyczer-
palnym źródłem historii i anegdot z ży-
cia szkoły.

Zmarł 27 kwietnia 2024 roku.
Jesteśmy wdzięczni za Jego obecność 

wśród nas.

Zbigniew Smutek, matura 1975

Chciałbym...

Chciałbym zatrzymać pociąg, który się Czasem zowie,
Chciałbym odtworzyć przeszłość, by wierniej pamiętać ją sobie.
Chciałbym, ażeby nienawiść wskazała gniewu korzenie,
I chciałbym, aby miłość była każdemu w potrzebie.

Chciałbym, by zawsze uśmiech ozdabiał naszą wolę,
A łzy płynące z oczu były wzruszenia symbolem.
I aby nigdy, przenigdy brat bratu nie był wrogiem,
A kwiaty kwitły, by ludzie dawali je sobie.

Chciałbym też, aby praca dawała nam satysfakcję,
A odpoczynku dostatek stanowił pracy atrakcję.
Chciałbym odgadnąć przyszłość, by złu zapobiec w porę, 
By tylko ziarna prawdy padały na życia rolę.

Chciałbym, aby dla dzieci była zawsze cierpliwość,
A dzieci zawsze dla starszych miały szacunek i miłość.
I wreszcie, kiedy człowiek zakończy życia wędrówkę,
Chciałbym, by dobra pamięć była mu wizytówką.

Leszek Roman
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KS. LEON PIETROŃ 
(1930–2024)

W  dniu 20 kwietnia 2024 r. zmarł 
ks. Leon Pietroń, kanonik honorowy Ka-
pituły Lubelskiej.

Urodził się 20 lutego 1930 roku w Go-
dowie. W 1950 roku ukończył Liceum 
Ogólnokształcące im. Stanisława Staszi-
ca w Lublinie i kontynuował naukę w se-
minarium duchownym. W  1955 roku 
przyjął święcenia prezbiteratu. Następ-
nie studiował fi lozofi ę na Katolickim 
Uniwersytecie Lubelskim. Przez kolej-
ne lata pełnił funkcję wikariusza w wie-
lu parafi ach Archidiecezji Lubelskiej. Od 

1971 roku aż do przejścia na emeryturę 
w  1999 roku pracował na Katolickim 
Uniwersytecie Lubelskim. 

Pełnił również funkcję kapelana 
Zrzeszenia Wolność i Niezawisłość.

Członkiem Stowarzyszenia Wycho-
wanków Gimnazjum i Liceum im. Sta-
nisława Staszica w Lublinie był od po-
czątków jego istnienia. Pełnił funkcję 
Przewodniczącego Sądu Koleżeńskiego. 
Dopóki pozwalało mu zdrowie, uczest-
niczył w spotkaniach absolwentów oraz 
uroczystościach szkolnych, zwracając się 

Rozpoczęcie roku szkolnego 2013/14. Tradycyjne wystąpienie ks. Leona Pietronia.

31

W S P O M N I E N I A



do młodzieży z zawsze pełnym humoru 
i mądrości przesłaniem. 

Jako Ksiądz wielokrotnie żegnał ko-
legów staszicaków, których życie dobieg-
ło końca. 6 maja 2024 roku my poże-
gnaliśmy Księdza. Zapamiętamy Go 
jako człowieka bezpośredniego, życzli-
wego, obdarzonego dużym poczuciem 
 humoru.

Jesteśmy wdzięczni za Jego obecność 
wśród nas.

Zbigniew Smutek, matura 1975

DR WŁODZIMIERZ SZYNAL 
(1939-2022) – MATURA 1957

Urodzony we Lwowie, absolwent Akade-
mii Medycznej w Lublinie, był wielolet-
nim kierownikiem przychodni rejonowej 
w Ostrowie Lubelskim. Po przejściu na 
emeryturę kontynuował misję ratowania 
zdrowia i życia ludzkiego m.in. w przy-
chodni lekarskiej przy ulicy Młyńskiej 
w Lublinie.

Wspomina Andrzej Zajączkowski 
(matura 1957):

Włodzio Szynal był dobrym kolegą.
Już nie pamiętam, w której byliśmy 

klasie, ale we trzech tj. Włodzio Szynal, 
Jurek Biały i  ja, wybraliśmy się pocią-
giem do Gdańska. Włodzio mógł miesz-
kać w lokalu swojego kuzyna w Starym 
Gdańsku, a ja miałem tam dużo rodzi-
ny, dzięki czemu jakoś żyłem. Jurek Bia-
ły chyba kwaterował w mieszkaniu Wło-
dzia. Zwiedzaliśmy Trójmiasto, które 

nas bardzo fascynowało swoją wielko-
ścią i pięknem.

Po ukończeniu Gimnazjum nasze kon-
takty osłabły. Czasem spotykaliśmy się na 
Krakowskim Przedmieściu. Pamiętam, że 
Włodzio bardzo martwił się chorobą żony.

Pracując w Kopalni w Bogdance, wy-
jeżdżałem na szkolenia do Szkoły Górni-
czej w Ostrowie Lubelskim i tam spoty-
kałem Włodzia, który był kierownikiem 
Przychodni Lekarskiej i  tam mieszkał. 
Wspominaliśmy czasy szkolne i kolegów, 
którzy odchodzili.

Wielokrotnie uczestniczyliśmy w spo-
tkaniach klasowych organizowanych nie-
strudzenie przez kolegę Leszka Romana. 
Jestem mu za nie bardzo wdzięczny.

Mam nadzieję, że Dobry Pan Bóg 
przyjął kolegę Włodzia do swojego Kró-
lestwa.

S T A S Z I C A K
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PIERWSZA STRZELBA SKS STASZIC 
NIE ŻYJE

W niedzielę 3 grudnia 2023 r. w szpita-
lu przy ul. Biernackiego w Lublinie, po 
długiej i  ciężkiej chorobie zmarł inży-
nier Andrzej Szacmajer, matura 1957. 
Był jednym z  absolwentów kl. XIa Li-
ceum Ogólnokształcącego im. St. Staszi-
ca w Lublinie. Zmarł rodowity lublinia-
nin, wierny temu miastu od urodzenia 
do śmierci. Człowiek o bogatym życio-
rysie, wybitny obserwator otaczającego 
świata, obdarzony dużym poczuciem 
humoru, ostatni najlepszy strzelec słyn-
nej sekcji strzeleckiej „Pif-paf” SKS Sta-
szic. Przypomnę, że to Andrzej wraz 
z  nauczycielem przysposobienia woj-
skowego Kazimierzem Piotrowskim 
i Sławkiem Rostkowskim, również sta-
szicakiem, przez 3 lata, tj. w klasie IX, X 
i XI – w latach 1954–1957 – byli trzonem 
sekcji strzeleckiej SKS Staszic, przywo-
żąc szkole worek medali z imprez spor-
towych w całym kraju.

Był też aktywnym członkiem Stowa-
rzyszenia Wychowanków Gimnazjum 
i liceum im. Stanisława Staszica. Oprócz 
uczestnictwa w organizowanych corocz-
nie spotkaniach opłatkowych czy „ja-
jeczku” wielkanocnym przyczyniał się 
do wzbogacania treści biuletynu „Staszi-
cak”, publikując w nim wspomnienia: 
1) „Historia budowy basenu szkolnego”, 
2) „Z życia absolwenta matura ’57”,
3) „Krótka historia sekcji strzeleckiej 
 Pif- paf SKS Staszic”, 

4) wspomnienie ze studiów na Politechni-
ce Warszawskiej (w bieżącym  numerze). 

Pozostały też w pamięci jego liczne 
dowcipy i rebusy.

Andrzej uczestniczył też regularnie 
w naszych corocznych spotkaniach ko-
legów z klas XI a i b, matura 1957. Ostat-
ni raz był z  nami na spotkaniu z  oka-
zji 60 rocznicy matury 27 maja 2017 r. 
Z  tego zjazdu pochodzi reprodukowa-
ne w tym wspomnieniu zdjęcie (z prawej, 
obok Andrzeja Nowickiego).

Na jesienne spotkanie w tym samym 
roku już nie przyszedł z uwagi na stale 
pogarszający się stan zdrowia.

Nie można pominąć jego szlachetnej 
cechy koleżeńskości. Służył swoim samo-
chodem, gdy między innymi odwiedzali-
śmy innego kolegę, Zdzisia Kokowicza – 
najpierw w jego mieszkaniu w Świdniku, 
a potem w DPS w Nałęczowie.

Jeśli chodzi o biografi ę Andrzeja Szac-
majera, to urodził się w Lublinie, gdzie 
chodził do szkoły podstawowej przy 
 Liceum im. Unii Lubelskiej i męskiego 
liceum im. St Staszica. Studiował przez 
5  lat na Politechnice Warszawskiej na 
Wydziale Budownictwa Lądowego, w za-
kresie urządzeń cieplnych i zdrowotnych, 
uzyskując tytuł inżyniera urządzeń sa-
nitarnych.

Należy podkreślić, że chociaż praco-
wał w różnych instytucjach, to zawsze 
pracował w swoim zawodzie.

W S P O M N I E N I A
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Prywatnie żonaty z  p.  Janiną, miał 
dwoje dzieci: córkę Małgosię i syna Piotra, 
oraz troje wnucząt: Julię, Wojtka i Paw-
ła. Niestety, żadne z nich nie chodziło do 
Staszica, czego Andrzej zawsze żałował.

Zmarł, jak wyżej wspomniałem, 
3 grudnia 2023 r., pozostając na zawsze 
w Lublinie, gdyż został pochowany na 
cmentarzu przy ul. Lipowej.

Żegnaj, drogi Przyjacielu i  Kolego. 
Będzie nam Ciebie zawsze brakowało, 
choć jest nas już niewielu.

Leszek Roman, kl. XIa, matura 1957

WSPOMNIENIA ZE STUDIÓW 
NA POLITECHNICE WARSZAWSKIEJ

(WYBRANE FRAGMENTY)

W roku 1957 uzyskałem świadectwo doj-
rzałości po pomyślnym zdaniu matury 
w Liceum im. St. Staszica w Lublinie. Te-
raz mogłem dalej się kształcić zgodnie 
ze swoimi zainteresowaniami i tradycją 
rodzinną. Były to studia na Politechnice 
Warszawskiej, na Wydziale Budownictwa 
Lądowego, po ukończeniu których zosta-
łem inżynierem urządzeń sanitarnych.

Wśród przedmiotów, które miałem za-
liczyć w ciągu 5 lat studiów, specyfi cznym 
było studium wojskowe. Była to odrębna 
dziedzina, mająca niewiele elementów 
związanych z kierunkiem studiów. Prze-
ważały elementy szkolenia czysto wojsko-
wego, na zgłębienie których przeznaczony 
był jeden dzień w tygodniu. Po każdym 
roku studiów odbywał się egzamin koń-
cowy, a po 5 latach studium wojskowego 
w czasie wakacji organizowano obóz woj-

skowy. Po obozie każdy z nas otrzymy-
wał stopień wojskowy kapral podchorąży, 
a dowódcy oddziałów stopień plutonowe-
go. Prymus otrzymywał stopień sierżanta.

Od pierwszego semestru studiów 
można było zauważyć cichą rywaliza-
cję władz uczelni z  wojskową admini-
stracją studium wojskowego. Wyrażało 
się to w powiedzeniu, że „studium woj-
skowe jest przy politechnice” ( w twier-
dzeniu władz cywilnych) lub że „poli-
technika jest przy studium wojskowym” 
(w twierdzeniu zawodowych wojskowych 
pracujących etatowo w studium). Jak się 
później dowiedziałem, cytowane wy-
żej powiedzenie było w obiegu na wielu 
uczelniach w Polsce. 

Zajęcia na studium poprzedzały ba-
dania przez wojskowe komisje lekarskie 
celem stwierdzenia, czy student nadaje 
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się do szkolenia wojskowego. Na naszym 
wydziale politechniki ta „impreza” odby-
wała się w sali konferencyjnej Minister-
stwa Komunikacji przy ul. Chełbińskiego. 
Była to właściwie sala teatralna z widow-
nią i sceną z mechanicznie podnoszoną 
kurtyną. W  czasie prac komisji lekar-
skiej, której lekarze specjaliści pracowali 
za kurtyną na scenie, studenci czekający 
na badanie siedzieli na widowni, często 
nawet z koleżankami. Wszystko odbywa-
ło się sprawnie, ale duża liczba studentów 
pierwszego roku powodowała, że na swo-
ją kolejkę czekało się dość długo. Grupa, 
która znalazła się na scenie, rozbierała 
się „jak do rosołu” i w takim stroju kur-
sowała po scenie między poszczególny-
mi specjalistami. Tymczasem jeden z cze-
kających studentów, bardzo się nudząc, 
nieopatrznie nacisnął guzik, który uru-
chomił mechanizm podnoszący kurty-
nę. Kurtyna poszła w górę, golasy na sce-
nie rozbiegły się, szukając swoich ubrań. 
A widownia, klaszcząc, wyła z zachwytu.

Następny rok studiów rozpoczął się 
od podziału zdolnych do służby woj-
skowej studentów na kompanie, pluto-
ny i drużyny. I tak rozpoczęła się służba 
wojskowa na studiach. Zaczęły się zaję-
cia. Oczywiście nie uniknięto kłopotów. 
W czasie musztry okazało się, że trafi -
ła się nam ofi ara losu, jaką był Stefan K. 
Nie wiem, jak on przeszedł przez komi-
sje lekarskie. Stefan miał tak długie ręce, 
że siedząc na krześle, mógł się podrapać 
w kostkę, nie schylając się. Jeszcze gorzej 
było w marszu. Mianowicie maszerując, 
poruszał się, wymachując do przodu jed-
nocześnie lewą ręką i nogą. To samo było 

z prawą nogą i ręką. To powodowało, że 
całą kompanią musieliśmy powtarzać 
krok musztry. W dodatku Stefan był na 
tyle wysoki, że szedł w pierwszej czwórce. 
W rezultacie został wezwany na powtór-
ne badanie i już nie widzieliśmy go więcej.

Szkolenie z taktyki było przeważnie 
teoretyczne. Szkolenie prowadził kapi-
tan Płaza, stary frontowiec. Ponieważ nie 
miał matury, nie mógł wyżej awansować. 
Omawiając zachowanie żołnierzy w razie 
wykrycia nieprzyjaciela, gdy byli na cza-
tach, podał, że mają oni wówczas telefo-
nicznie o tym informować sztab, a w ra-
zie wykrycia ich stanowiska – strzelać 
znienacka. Po każdym wykładzie były 
pytania. Mój kolega Władek Niklas nie 
byłby sobą, gdyby nie zadał pytania: 

„Obywatelu kapitanie, ja notowałem cały 
czas, ale nie zdążyłem zapisać, jaki jest 
kaliber znienacka?”. Kapitan obiecał, że 
zaraz odpowie, i rzucił się do swoich no-
tatek. Naraz przestał i podniesionym gło-
sem powiedział: „Co wy mi tu, k..., gada-
cie!”. I tak skończył się wykład.

Na podstawie wspomnień 
śp. Andrzeja Szacmajera 

opracował Leszek Roman, 
kolega z klasy XIa 

W dniu 15 czerwca 2024 roku zmarł 
Jan Witczak, wieloletni członek naszego 
 Stowarzyszenia, pracujący między in-
nymi w Komisji Rewizyjnej, maturzysta 
z 1951 roku. 

JAN WITCZAK
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PLAN DZIAŁALNOŚCI STOWARZYSZENIA 
WYCHOWANKÓW GIMNAZJUM I LICEUM

IM. STANISŁAWA STASZICA W LUBLINIE W 2024 R.

Rok 2024 jest 37 rokiem działalności Stowarzyszenia 
i 2 rokiem 8 kadencji zarządu, którego kadencja rozpoczęła 

w dniu Walnego Zebrania Sprawozdawczo- Wyborczego 27 maja 2023 r.

PLANOWANE ZEBRANIA ORGANÓW STOWARZYSZENIA:
• walne zebranie sprawozdawcze – 15 czerwca,
• zarząd – 2 kwietnia, 23 maja, 15 czerwca, 5 października, 22 listopada i 13 grudnia,
• komisja rewizyjna – 15 czerwca,
• sąd koleżeński – 15 czerwca.

PLANOWANE DZIAŁANIA STATUTOWE:
• spotkania integracyjne członków – 2 kwietnia, 23 maja, 15 czerwca, 5 października, 

22 listopada i 13 grudnia (spotkanie opłatkowo-wigilijne),
• uczestnictwo członków w uroczystościach szkolnych: zakończeniu szkoły 

klas maturalnych i zakończeniu roku szkolnego, rozpoczęciu roku szkolnego 
i innych uroczystościach zgodnie z kalendarzem szkolnym,

• udział członków w przygotowaniu spotkań absolwentów i organizacji 
zjazdów absolwentów,

• zaangażowanie w wyjazd uczniów i nauczycieli do Nowego Jorku 
na Change Th e World Model United Nations,

• wydanie dwóch numerów gazety „Staszicak”,
• przyznanie Złotej Tarczy dla najlepszego staszicaka i Srebrnych Tarcz 

dla wybitnych staszicaków – uczniów klas maturalnych, 
• ufundowanie nagród dla laureatów konkursu wiedzy o patronie szkoły,
• zaangażowanie w organizację dnia otwartego w szkole,
• złożenie wiązanki na grobie Gracjana Chmielewskiego z okazji Dnia Patrona 

28 października,
• podtrzymywanie więzi absolwentów ze Szkołą,
• spotkania z samorządem uczniowskim,
• współpraca z Radą Rodziców,
• zaangażowanie w udział szkolnej drużyny biegowej Staszic Running Team 

w biegach ulicznych,
• prace przy utworzeniu szkolnego klubu szachowego i organizacja turnieju szachowego,
• podejmowanie działań promujących Stowarzyszenie i jego działalność,
• podejmowanie działań integrujących całą społeczność szkolną,
• zaangażowanie w prace nad organizacją uroczystych obchodów 

40-lecia Stowarzyszenia i 440-lecia Szkoły w 2026 r.
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      V. Długoterminowe rozliczenia międzyokresowe
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Pasywa razem
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w gmachu szkoły przy Al. Racławickich 26, w sali nr 18. 

Spotkania mają charakter otwarty. 
Zapraszamy wszystkich członków i sympatyków Stowarzyszenia. 
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OD REDAKCJI
Zachęcamy szanowne koleżanki i kolegów do współpracy przy redakcji „Staszicaka”. 

Chętnie zamieścimy na naszych stronach: 
wspomnienia i anegdoty z czasów szkolnych 

zdjęcia i ryciny 
relacje ze spotkań i zjazdów absolwentów 

biogramy wybitnych nauczycieli i uczniów naszej szkoły 
twórczość własną staszicaków 

Ze swej strony zapewniamy publikację komunikatów 
dotyczących planowanych zjazdów i spotkań koleżeńskich. 

Redakcja pragnie podziękować wszystkim, 
którzy brali udział w opracowaniu tego wydania „Staszicaka”. 

Dziękujemy za udostępnienie zdjęć i tekstów.



NR 87,  CZERWIEC 2024

I LO im. St. Staszica w Lublinie
Al. Racławickie 26, 20-043 Lublin

tel. 81 441 14 60/61
mail: redakcja.staszicak@gmail.com
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